
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение 

высшего образования 

Приморская государственная сельскохозяйственная академия 

Институт землеустройства и агротехнологий 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ИННОВАЦИОННЫЙ МЕНЕДЖМЕНТ 

методические указания для практических занятий и самостоятельной работы 

обучающихся по направлению подготовки 21.03.02 Землеустройство и 

кадастры 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Уссурийск 2021

Документ подписан простой электронной подписью
Информация о владельце:
ФИО: Комин Андрей Эдуардович
Должность: ректор
Дата подписания: 28.10.2023 16:55:16
Уникальный программный ключ:
f6c6d686f0c899fdf76a1ed8b448452ab8cac6fb1af6547b6d40cdf1bdc60ae2



2  

УДК 621:338 (075) 

 
 

Жуплей И.В. Инновационный менеджмент: методические указания для 

практических занятий и самостоятельной работы обучающихся по 

направлению подготовки 21.03.02 Землеустройство и кадастры / сост. И.В. 

Жуплей; ФГБОУ ВО Приморская ГСХА. – Уссурийск: ФГБОУ ВО Приморская 

ГСХА, 2021. – 40 с.  

 

 

Методические указания составлены в соответствии с учебным планом и 

рабочей программой дисциплины (модуля). 

Включают общие методические указания по освоению дисциплины 

(модуля), материалы для практических занятий, материалы для самостоятельной 

работы, список литературы. 

 

Предназначены для обучающихся по направлению подготовки 21.03.02 

Землеустройство и кадастры (ФГОС 3++) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рецензент: Н.А. Третьяк, канд. экон. наук, доцент кафедры экономики 

таможенного дела и управления, Владивостокский филиал 

Российской таможенной  академии, г. Владивосток                                  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Издается  по решению методического совета ФГБОУ ВО Приморская ГСХА 



3  

Введение 

В современных условиях инновационная деятельность в той или иной 

степени присуща любому производственному предприятию. Даже если 

предприятие не является лидером на рынке инноваций, то рано или поздно 

оно непременно столкнется с необходимостью производить замену морально 

устаревших технологий и продуктов. Таким образом, вопросы управления 

инновационной деятельностью являются весьма актуальными. Тем более что 

такая деятельность является очень сложной, сочетающей в себе 

разнообразные научные, технические, экономические, социальные, 

психологические проблемы. 

Для управления инновационной деятельностью необходимо привлекать 

руководителей, имеющих комплексное образование, хорошо знающих 

предметную область инноваций, умеющих решать технические и 

производственные вопросы с учетом экономической целесообразности, 

коммерческой выгоды. Такие руководители могут управлять как отдельными 

этапами инновационной деятельности – научными исследованиями, 

проектированием новых объектов и процессов, внедрением новых 

технологий, освоением новых изделий и их сбытом, так и обеспечивать 

согласованность, непрерывность, динамику инновационной деятельности 

предприятия на всем ее протяжении – от идеи до реализованного 

материального продукта. Другой особенностью инновационной деятельности 

по сравнению с традиционной является ее рискованность. На любом этапе 

создания новых потребительских продуктов и образцов техники возможно 

появление неожидаемых, не видимых ранее проблем, которые могут 

привести к нарушению сроков, перерасходу ресурсов, к недостижению 

запланированных целей или даже к закрытию инновационного проекта. 

Таким образом, от руководителя по инновациям требуется умение 

стратегически мыслить, творчески решать нестандартные проблемы, 

находить возможности для мобилизации сил и ресурсов с тем, чтобы довести 

инновационный процесс до конца и получить положительный результат. 
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Тема 1. Становление теории инноватики  и ее современные 

концепции 

Цель: актуализация обсуждаемых вопросов и выполняемых действий 

на практическом занятии. 

Обсуждаемые вопросы: 

1. Теория волн Кондратьева Н.Д. 

2. Теория деловых циклов Шумпетера Й. 

3. Эволюция технологических укладов. Основные черты 

технологических укладов. 

Задачи: 

 формирование общего представления об уровне владения 

знаниями у студентов, актуальными для занятия;

 развитие коммуникативных навыков (навыков общения);

 снятие психологической и физической нагрузки на занятии.

Инновация – а) вложение средств в экономику, обеспечивающее смену 

техники и технологии; б) новая техника, технология, являющаяся 

результатом достижений научно – технического прогресса. 

Наиболее полное описание инновационных процессов впервые 

встречается в книге австрийского ученого Й. Шумпетера «Теория 

экономического развития» (1911 г.). В то время не говорилось об 

инновациях, а шла речь о «новых комбинациях» изменений в развитии. Й. 

Шумпетер выделил пять типичных изменений: 

а) использование новой техники, новых технологических процессов, 

или нового рыночного обеспечения производства (купля/ продажа); 

б) внедрение продукции с новыми свойствами; 

в) использование нового сырья; 

г) изменение в организации производства и его материально – 

техническом обеспечении; 

д) появление новых рынков сбыта. 
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Одним из первых в определении роли инноваций в экономическом 

развитии дал Кондратьев Н. Д. Анализируя статистические данные 

Германии, Англии, США, Франции с конца XVIII века до начала XX века, он 

пришел к выводу, что экономике свойственны широкие колебания с 

периодом 40 – 60 лет. В соответствии с таблицей 1 приведено хронология 

больших циклов экономической динамики по Кондратьеву. 

 
Таблица 1 - Хронология больших циклов экономической динамики по 

Кондратьеву (составлена в 1925 г.) 

I повышательная волна 1785-1790 по 1810-1817 

I понижательная волна 1810-1817 по 1844-1851 

II повышательная волна 1844-1851 по 1870-1875 

II понижательная волна 1870-1875 по 1890-1896 

III повышательная волна 1890-1896 по 1914-1920 

III понижательная волна 1914-1920 по ? 

 

На основе концепции длинных волн разработана теория 

технологических укладов. Согласно которой в экономике один 

технологический уклад сменяется другим. Технологический уклад – это 

макроэкономический воспроизводственный контур, охватывающий все 

стадии переработки ресурсов и соответствующий тип непроизводственного 

потребления. До настоящего времени пройдены пять технологических 

укладов, связанные с расширением использования определенных научно – 

технических достижений. 

На рисунке 1 отражены виды эффектов от инновационной 

деятельности. 

Разминка способствует развитию коммуникативных навыков 

(общению). Она должна быть уместна по содержанию, форме деятельности и 

продолжительности. Вопросы для разминки не должны быть ориентированы на 

прямой ответ, а предполагают логическую цепочку из полученных знаний, т.е. 

конструирование нового знания. 
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Рисунок 1 - Виды эффектов от инновационной деятельности 

 
Методика осуществления 

Организационный этап. 

Вопросы для разминки формулируются по теме занятия как заранее 

преподавателем, так и на занятии, непосредственно, определенным 

количеством студентов. Вопросы не должны быть ориентированы на прямой 

ответ, а предполагают логическую цепочку из полученных знаний, т.е. 

конструирование нового знания. 

Основной этап – проведение разминки. 

Вопросы задаются студентам либо последовательно, либо сразу 

некоторым количеством. 

При последовательном задавании вопросов, ответы выслушиваются 

после каждого вопроса отдельно. 

Если задается несколько вопросов, возможно выслушивание всех 

ответов с последующим их анализом. 

Основная сложность при организации и проведении разминки – 

формулировка вопросов. Желательно заранее, до проведения занятий их 

сформулировать. При проведении разминки нет необходимости строго 

следовать её формальной процедуре и стараться задать все подготовленные 

вопросы. Вопросы, возникшие у студентов в процессе разминки, следует 

только приветствовать. 

Регламент разминки зависит от вида занятий и на практических 

занятиях может составить 10 – 15 мин., т.е. 2 – 3 вопроса, по 10 – 15 секунд 
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на каждый ответ, этап рефлексии – 5 минут. 

При проведении разминки на практических занятиях выявляется 

степень готовности студентов к объявленной теме. Важным моментом 

является то, что студенты должны знать, что отвечать на поставленный 

вопрос придется каждому с кратким обоснованием. При этом ответы «Я 

согласен с предыдущим ответом», «Мне так кажется», «Мы так решали 

похожую задачу на предыдущем занятии» и т.п. не принимаются. 

Встречающаяся здесь трудность состоит в повторении после двух, трёх, 

максимум четырёх, оригинальных ответов уже сказанного. Все равно 

правильный ответ будет окончательно сформулирован на этапе подведения 

итогов (этап рефлексии). Может быть, имеет смысл начинать опрос с самого 

«слабого» студента или по алфавиту или по порядку расположения студентов 

в аудитории. 

Этап рефлексии – подведения итогов 

Преподаватель дает оценочное суждение полученных ответов на 

предложенные вопросы, определяя необходимые знания для работы на 

практическом занятии. 

Важным этапом является рефлексия. На основе собственного опыта 

следует признать целесообразность проведения рефлексии после каждого 

вопроса (разумеется, после всех ответов). При подведении итогов возможны 

следующие действия: 

- если    большинство     ответов    правильные,     можно     объявить 

«правильным» ответ, набравший наибольшее число голосов. 

- Также можно объявить «правильным» ответ, набравший наибольшее 

число голосов, но являющийся неверным с последующей формулировкой 

верного ответа (если верного ответа среди предложенных нет), предложив 

студентам обосновать этот ответ. 

- Наконец, можно самому преподавателю сформулировать правильный 

ответ и самому его обосновать (наименее желательный вариант). 

На этапе рефлексии, после окончательной формулировки студентами 
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критерия Найквиста, предлагается зачитать формулировку критерия из 

учебника с анализом сделанных неточностей; сформирован примерный вид 

характеристики с учетом порядка системы. 

 
 

Тема 2. Методологические аспекты инновационного развития 

предприятия 

 

Задание 1. Ряд экономистов считает, что инновационная экономика - 

это не что иное, как национальная реакция государства и населения на 

значительные ограничения, возникающие на пути экономического роста 

(например, увеличение или снижение цен на нефть и другие энергоносители), 

или на изменения «правил игры» на мировом рынке (установление 

повышенных таможенных тарифов, квот и т.д.). 

Вопрос: Как вы думаете, насколько это утверждение верно? Приведите 

примеры и обоснуйте свой ответ. 

Задание 2. История сотовой связи начинается в 1946 г. Компания 

AT&T Bell Laboratories (США) выдвинула и реализовала инновационную 

идею - создала радиотелефоны, устанавливающиеся в автомобилях. 

Радиопередатчик позволял пассажирам или водителю связаться с АТС и 

таким образом совершить звонок. 

Для связи выделяется диапазон с фиксированными частотными 

каналами. Компания разработала систему ячеек или сот, откуда и пошло 

сегодняшнее название сотовых телефонов. 

В 1979 г. Япония заинтересовалась американской разработкой и начала 

проводить соответствующие испытания. 

В СССР первая автоматическая дуплексная система профессиональной 

мобильной радиосвязи с подвижными объектами под названием «Алтай» 

заработала в конце 1950-х гг. В течение долгого времени «Алтай» был 

единственным средством мобильным связи в стране. 

В Санкт-Петербурге в 1991 г. начала свою работу сотовая компании 
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«Дельта Телеком». Она являлась первым оператором сотовой связи на 

российском рынке. 

На сегодняшний день в России услугами сотовой связи пользуются 

более 100 млн человек. Развитие новых сетей идет полным ходом, начинают 

использоваться и внедряться прогрессивные стандарты и спецификации 

третьего поколения. Компания NTT DoCoMo совместно с МТС ввела в 

нашей стране услугу i-mode, которая позволяет активно пользоваться 

Интернетом. I-mode очень популярен в Японии. 

Вопрос: К какой классификационной группе инноваций по 

нижеприведённой классификации относится сотовая связь для США, 

Японии, России? Обоснуйте свое решение 

 
 

Тема 3. Инновационные процессы в организации как содержательно-

организационный механизм ее развития. Основные понятия теории 

инновации. Виды инноваций. 

В зависимости от суммы признаков классификационные группы 

инноваций различают по ряду параметров: 

1) технологические: продуктовые (продукт-инновации) и процессные 

(процесс-инновации); 

2) степень новизны: на международном уровне; для страны; для 

предприятия; 

3) значимость воздействия на экономику – базовые, основанные на 

научных открытиях и крупных изобретениях; их накопление приводит к 

переходу на новый технологический уровень; улучшающие, способствующие 

диффузии    базовых    инноваций;    псевдоинновации    –    обеспечивающие 

посредством незначительного совершенствования базовых  и улучшающих 

инноваций достижение максимальной эффективности путем расширения рынка 

сбыта и сферы использования; 

4) воздействие на процесс производства: расширяющие (диффузные), 
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направленные на использование принципов и методов базовых инноваций в 

других экономических областях; замещающие, предназначенные для 

производства операций другим, более эффективным способом; улучшающие, 

служащие для повышения качества работ (эта группировка является 

частным случаем предыдущей); 

5) воздействие на факторы производства – комплексные, требующие 

соответствующих изменений в оборудовании, технологии, квалификации 

работников; локальные, не вызывающие значительных изменений в 

факторах производства; 

6) область применения: технологическая, организационно- 

управленческая, экономическая, маркетинговая, социальная, экологическая, 

информационная; 

7) причина возникновения: стратегическая, имеющая перспективный 

характер и служащая для обеспечения конкурентоспособности товара или 

услуги предприятия в будущем; реактивная, возникающая как реакция на 

действия конкурентов, направленная на повышение конкурентоспособности 

товара или услуги; 

8) характер удовлетворяемых потребностей: создание новых 

потребностей; удовлетворение имеющихся потребностей иным способом; 

более эффективное удовлетворение имеющихся потребностей 

 

Задание 1. Канцелярская скрепка как простое устройство для 

соединения нескольких листов бумаги появилась еще в XIX веке. В наше 

время для этих целей стали использоваться степлер, пружинный зажим, да и 

у самой скрепки появилось несколько вариантов. Широко распространены 

прозрачные пакеты – мультифоры, в которые можно поместить несколько 

листов бумаги, ничем не скрепляя. 

Оцените преимущества и недостатки известных вам устройств для 

скрепления листов бумаги и заполните таблицу. 
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Виды устройств 
Преимущества 

Недостатки 

→ обычная канцелярская 
скрепка; 

→ канцелярская скрепка 
большого размера; 

→ канцелярская скрепка, 
изготовленная из пластмассы; 

→ степлер; 

→ пружинный зажим; 

→ мультифора. 

  

 

 

Вопрос: Сделайте прогноз: есть ли основания для близкого завершения 

жизненного цикла канцелярской скрепки? 

Задание 2 Конкретная ситуация (история). 

Человек, жизнь которого составила основу этого примера, - это Честер 

Карлсон, изобретатель ксерокопирования. Он родился в начале XX в. и 

гораздо раньше других понял, что возможно разработать способ 

производства фотокопий любого документа на листе бумаги. После 

нескольких лет экспериментирования он в 1938 г. добился производства 

фотокопий в лабораторных условиях. Он назвал этот процесс ксерографией и 

в конце 1930-х гг. получил первые патенты на этот процесс. Будучи 

американцем, он попытался предложить свою идею гигантам американской 

промышленности. Он обратился в наиболее инновационные, 

высокотехнологичные компании того времени - IBM, Kodak и многие другие. 

Но все они отвернулись от этих идей. То ли они не верили в эти идеи, то ли 

боялись, что в случае успеха пострадает их основной бизнес. 

Но Карлсон был очень настойчивым. В конце 1940-х гг. он, наконец, 

нашел небольшую компанию, которая согласилась инвестировать в его идеи. 

Это компания называлась Haloid. Позже она решила поменять название на 

Xerox и стала одной из самых блистательных, наиболее успешных 

американских компаний 1950-60-х гг. Она далеко обогнала своих 

конкурентов по масштабам и доходности. Так было до 1970-х гг., когда была 

разрушена всемирная монополия компании Xerox на рынке копирования. 
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По-видимому, Карлсон никогда не смог бы упорствовать так долго, 

если бы он не руководствовался общими представлениями о 

технологическом развитии и месте в нем его изобретения. Он видел 

потребность, которую знал, как удовлетворить, поэтому он был настойчив в 

реализации своих представлений. 

Чтобы лучше понять мотивы каждой из участвующих в этой истории 

сторон, давайте поставим себя на место Честера Карлсона. Итак, представьте 

себе, что вы являетесь молодым изобретателем, и у вас есть революционная 

идея о принципиально новой продукции, и вы знаете, как эту идею 

претворить в жизнь. Вы уже проверили и убедились, что технически идея 

вполне осуществима, но вам нужны партнеры для развития и реализации 

идеи, поскольку создание и реализация коммерческой модели требует 

гораздо больше финансовых ресурсов, чем есть в вашем распоряжении. Вам 

необходимо найти компанию, которая инвестирует средства в развитие 

вашей идеи и реализует ее в рыночной продукции. Поэтому вы, молодой 

изобретатель, обращаетесь в известные высокотехнологичные 

инновационные компании и предлагаете им свою идею. Но вы с удивлением 

обнаруживаете, что они отвергают вашу идею. Почему они так поступают? 

Они боятся, что ваша продукция не будет достаточно качественной, что ее не 

смогут продавать? А может, они боятся, что новая продукция «поглотит» ту, 

которую компания успешно производит? Что останавливает компании 

инвестировать средства в развитие вашей идеи? 

В конце концов, вы находите небольшую компанию, которая готова 

попытаться произвести новую продукцию, развивая вашу идею. Инвестиции 

в развитие вашей идеи являются для этой компании основными. Эта малая 

компания не играет ведущей роли на рынке, где будет продаваться ваша 

новая продукция. Ее руководство смело решило попытаться создать новый 

продукт. Оно оценило коммерческий и технический смысл вашей идеи и 

решило инвестировать в нее свои средства. Конечно, компания опасается 

потерять свои деньги, если новая продукция окажется неудачной, но она 
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действует, несмотря на свой страх. 

Созданная в результате этого сотрудничества продукция пользуется 

большим успехом на рынке. Успех оказывается более значительным, чем 

предполагали вы и менеджеры небольшой предпринимательской компании, 

реализовавшие вашу идею в конкретной продукции. Чем вы, молодой 

изобретатель, руководствовались в своих действиях? Боялись ли вы потерять 

свои средства к существованию, стать безработным? Почему вы потратили 

так много времени на свое изобретение, хотя оно не имело отношения к 

вашей текущей работе? 

Стороны, принимавшие участие в 

истории 

Мотивы, определяющие 

решение 

Молодой изобретатель  

Известные высокотехнологичные компании  

Малая предпринимательская компания  

 
Вопрос: Какие, по вашему мнению, мотивы определяли поведение и 

решения, принимаемые каждым из участников описанной выше истории? 

Заполните таблицу. 

Задание 3 Предложите новшество для улучшения образовательного 

процесса в высшем учебном заведении. Это может быть компьютерная 

технология, порядок составления расписания занятий, организация 

практических занятий, создание базы данных и т.д. Обоснуйте 

целесообразность осуществления новшества. Обоснование приведите в 

таблице. 

 

Основные положения новшества Содержание 

Название новшества  

Цель, которая должна быть  достигнута  

Краткое содержание предложения  

Потребитель (для кого предназначено)  

Суть новизны предложения  

Предполагаемый исполнитель  

Порядок реализации проекта  

Необходимые ресурсы  
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Тема 4. Формирование стратегий инновационного развития. 

Обсуждаемые вопросы 

1. Рынок новаций (новшеств): сущность и характеристика. 

2. Рынок инноваций (нововведений): экономическая его сущность и 

специфика. 

3. Рынок инвестиций (капитала): его назначение и особенности. 

Инновации – это система технических, технологических и 

организационных новшеств, доведенная до стадии практического 

использования и обеспечивающая коммерческую эффективность в условиях 

рыночной экономики. 

Признаки инноваций: научная новизна, практическая реализуемость и 

коммерческая эффективность. 

С целью обоснования приоритетов и оптимизации процесса управления 

инновациями, обоснованного вложения инвестиций в инновационные 

процессы используется классификатор инноваций, инновационных 

процессов и нововведений, в котором выделяют два уровня: 

1) группировка по базовым признакам (степень новизны, 

инновационный потенциал и т.п.); 

2) группировка технологических понятий и нормализованных 

параметров по базовым признакам. 

Инновации дифференцируются по степени новизны (абсолютная, 

относительная, условная, частная) и инновационному потенциалу 

(радикальный, комбинированный, модифицированный). 

Нововведения типизируются по степени сложности инновационного 

продукта (простой, сложный, модифицированный и т.д), сферам разработки 

(производственная, социальная, финансовая и т.п.), уровням иерархии 

управления общественным производством (федеральный, региональный, 

отраслевой, внутрифирменный). 

Инновации различаются по областям применения и этапам: 

- Технические – появляются обычно в производстве продуктов с 
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новыми или улучшенными свойствами; 

- Технологические – возникают при применении улучшенных, более 

совершенных способов изготовления продукции; 

- Организационно-управленческие – связаны прежде всего с процессами 

оптимальной организации производства, транспорта, сбыта и снабжения; 

- Информационные – решают задачи организации рациональных 

информационных потоков в сфере научно-технической и инновационной 

деятельности, повышения достоверности и оперативности получения 

информации; 

- Социальные – направлены на улучшение условий труда, решение 

проблем здравоохранения, образования, культуры. 

Инновационный процесс – это процесс преобразования научного 

знания в инновацию, который можно представить как последовательную 

цепь событий, в ходе которых инновация трансформируется от идеи до 

конкретного продукта, технологии или услуги и распространяется при 

практическом использовании. 

Инновационный процесс начинается с фундаментальных 

исследований (ФИ), направленных на получение новых научных знаний и 

выявление наиболее существенных закономерностей. Цель ФИ – раскрыть 

новые связи между явлениями, познать закономерности развития природы и 

общества безотносительно к их конкретному использованию. 

Положительный выход ФИ в мировой науке составляет лишь 5%. 

Вторым этапом инновационного процесса являются прикладные 

исследования (ПИ). Они направлены на поиск путей практического 

применения открытых ранее явлений и процессов. 

Третий этап инновационного процесса – опытно-конструкторские 

работы (ОКР) – применение результатов ПИ для создания (модернизации, 

усовершенствования) образцов техники, материала, технологии. 

Завершающим этапом инновационного процесса является освоение и 

внедрение новшеств в производственную деятельность. 
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Целью инновационных проектов является, как правило, 

воспроизводство основных средств на основе передовых и прогрессивных 

технологий. Инновационные средства труда направлены на получение 

дополнительных преимуществ перед конкурентами за счет улучшения 

использования производственных ресурсов. 

Инновационный менеджмент – совокупность принципов и методов, 

форм и инструментов управления инновационными процессами, 

инновационной деятельностью, занятыми этой деятельностью 

организационными структурами и их персоналом, используемая для 

достижения поставленных целей. 

Инновационная деятельность – это использование результатов 

законченных научных исследований, опытно-конструкторских разработок 

либо иных научно-технических достижений для создания нового или 

усовершенствованного продукта, реализуемого на рынке, нового или 

усовершенствованного технологического процесса, используемого в 

практической деятельности, их распространение, а также связанные с этим 

дополнительные научные исследования, разработки и опытно- 

конструкторские работы. 

Функции инновационного менеджмента: 

1. Разработка инновационной стратегии предприятия; 

2. Разработка стратегии формирования инвестиционных ресурсов 

предприятия; 

3. Поиск идей, отбор и оценка инновационных проектов для 

реализации; 

4. Формирование и оптимизация портфеля инновационных проектов; 

5. Текущее планирование и оперативное управление реализацией 

инновационных программ и отдельных проектов; 

6. Организация мониторинга и обеспечение качества реализации 

инновационных программ и отдельных проектов; 

7. Обеспечение защиты интеллектуальной собственности и научно- 
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технической кооперации. 

Вопросы для обсуждения  

1. Основные задачи менеджера – обработка информации, принятие 

решений, общение с людьми.  

2. Личные качества, необходимые для успешной работы. 

Задание. Как бы Вы описали "эффективного" менеджера? Составьте 

список качеств, которыми, на Ваш взгляд, должен обладать эффективный 

менеджер, и проранжируйте их с точки зрения важности для выполнения 

профессиональных задач. Например: принципы делового человека, 

сформулированные предпринимателями России в 1912 году: уважай власть;  

будь честен и правдив; уважай право частной собственности; люби и уважай 

человека; будь верен слову; живи по средствам; будь целеустремленным. 

Насколько, на Ваш взгляд, Вы лично соответствуете составленному 

описанию? Что является Вашими достоинствами и в чем состоит Ваше 

несоответствие предложенной модели? 

Привлеченные средства 500 15,5 

 

Тема 5 -. Оценка эффективности инноваций. 

Дидактический материал к занятию 

Задача 1 На конкурс предложены три проекта, характеризующиеся 

следующими показателями: 

Показатели 
Проекты 

1 2 3 

1.Затраты на реализацию проекта, тыс.р. 5000 10 000 10 000 

2.Прибыль от реализации проекта, тыс.р. 9000 16 000 8000 

3.Срок реализации, лет 2 4 1 

Выберите наиболее привлекательный с точки зрения эффективности 

проект. 

Задача 2 Имеются три альтернативных проекта. Доход первого - 3000 

тыс. р, причем первая половина средств поступает сейчас, а вторая через год. 

Доход второго - 3500 тыс. р., из которых 500 тыс. р. поступает сразу, 1500 
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тыс. р. через год и оставшиеся 1500 тыс. р. через 2 года. Доход третьего 

проекта равен 4000 тыс. р., и вся эта сумма будет получена через три года. 

Необходимо определить, какой из этих трех проектов предпочтительнее при 

ставке дисконта 10 %. 

Задача 3. Совет директоров инвестиционной компании принял решение 

рассматривать проекты со ставкой дисконтирования 10-14 %. Пройдет ли 

проект, требующий инвестиций в размере 8 млн. р., рассчитанный на 5 лет и 

приносящий в течение этого срока доход в сумме 2,2 тыс. р.? 

Задача 4. Предприятие может инвестировать в осуществление 

инновационных проектов до 55 млн. руб. Разработано четыре 

инновационных проекта: А, Б, В, Г. Выберите наиболее эффективное 

сочетание из них при следующих исходных данных (норма дисконта 

составляет 10 %): 

Прое 

кт 

Сумма 

инвестиций, 

млн. р. 

Притоки 

1-й год 2-й год 3-й год 4-й год 

А 30 6 11 13 12 

Б 20 4 8 12 5 

В 40 12 15 15 15 

Г 15 4 5 6 6 

 

Задача 5. В результате осуществления инновационного проекта объем 

выручки от реализации (без НДС) составил 35,48 млн. р. Себестоимость 

реализованной продукции – 31,22 млн. р., в том числе совокупные 

переменные затраты – 23,41 млн. р. Определить устойчивость проекта 

методом определения границ безубыточности. 

Задача 6 Проект осуществляют два участника. Оцените эффективность 

каждого из них, выявите наиболее эффективного. 

Показатели 
Период 

1 2 3 4 5 б 7 

Первый участник 

Результат, млн. р. 1 1,5 2 2,5 2 2 1 

Затраты текущие, 1 0,5 0,5 0,5 0,4 0.3 0,2 

лн. р.       5 
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Кап. вложения, млн. 

р. 
1 0,8 0,3 - - - - 

Норма дисконта, % 10 9 9 8 8 7 7 

Второй участник 

Результат, млн. р. 1,5 2,5 3 3,5 3 2 1 

Затраты текущие, 

млн. р. 
1 0,5 0,5 0,5 0,4 0,3 

0,2 

5 

Кап. вложения, млн. 

р. 
2 1,2 0,7 0,5 0,2 - - 

Норма дисконта, % 10 9 9 8 8 7 7 
 

Задача 7 Обоснуйте эффективность структурной инновации, связанной с 

созданием группы стратегического анализа при Президенте финансово- 

промышленного холдинга. Предполагается, что создание группы не менее 

чем на 1 % увеличит объемы реализации продукции при снижении ее затрат 

как минимум на 1 %, при этом доходность финансовых операций увеличится 

более чем на 1 %. Предложения по созданию нового подразделения 

представлены в таблице 3.10. 

 

Исходные данные для обоснования экономической эффективности создания 

группы стратегического анализа 

Наименование исходных данных Ед. 

изм. 

Значение 

1. Персонал:   

- численность штатных сотрудников 

группы 

чел. 5 

- среднемесячная заработная плата в 

группе 

тыс. р. 20 

- социальный пакет для сотрудников 

группы (из расчета на год) 

тыс. р. 60 

- сокращение персонала в отделе 

маркетинга 

чел. 2 

- среднемесячная заработная плата 

сотрудников в отделе маркетинга 

(соцпакет не предусмотрен) 

тыс. р. 15 

- сокращение персонала в группе 

финансовых аналитиков 

чел. 2 

- среднемесячная заработная плата 

сотрудников в группе аналитиков 

тыс. р. 15 
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- социальный пакет для финансовых 

аналитиков (из расчета на год) 

тыс. р. 30 

- обучение топ-менеджеров на 

специальных курсах по стратегическому 

управлению (за весь курс на всю группу) 

тыс. 

долл. 

20 

2. Техническое обеспечение   

- стоимость одного рабочего места 

стратега-аналитика 

тыс. 

долл. 

4,5 

- ремонт офисного помещения тыс. р. 150 

- прокладка и подключение 

коммуникаций 

тыс. р. 80 

- уборка и обслуживание помещения и 

техники (в среднем на 1 месяц) 

тыс. р. 18 

3. Программный и информационный 

комплекс 

  

- стоимость специализированного 

программного обеспечения 

тыс. 

долл. 

7,5 

- стоимость инсталляции 

информационной базы 

тыс. 

долл. 

12 

- ежемесячная абонентская плата за 

использование информационной базы 

тыс. 

долл. 

0,5 

- ежемесячная абонентская плата за 

обновление информации в базе данных, 

от которой планируется отказаться 

тыс. 

р. 

10 

4. Дополнительные расходы   

- услуги консультантов (раз в год) тыс. 

долл. 

50 

5. Информация о холдинге   

- объем реализации продукции (в год) млн. 

р. 

450 

- средняя рентабельность реализованной 

продукции 

% 15 

- объем финансовых операций за год млн. 

р. 

660 

- средняя доходность финансовых 

операций 

% 20 

6. Дополнительная информация   

- начисления на ФОТ % 30 

- средняя норма амортизации % 10 

- цена собственного капитала % 

год. 

15 

- темп инфляции % 

год. 

12 

- курс доллара р. 30 
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Тема 6. Калькулирование затрат и обоснование цены инновационного 

проекта 

 

Дидактический материал к занятию 

 

Задача 1 Проведите оценку эффективности инновационно- 

инвестиционного проекта «Криогенная переработка низкосортного 

металлолома»   

Основные задачи: 

• составление калькуляции себестоимости конкретного вида 

продукции; 

• формирование реальных денежных потоков по инвестиционной и 

операционной деятельности; 

• расчет основных показателей эффективности инновационного проекта: 

чистый дисконтированный доход; внутренняя норма доходности; индекс 

доходности; срок окупаемости реальных инвестиций (капиталовложений); 

• анализ показателей и выводы по эффективности инновационного 

проекта. 

Информация об инновационном проекте. 

Суть технологии состоит в том, что дробление металлолома происходит в 

охлажденном состоянии при температуре около -150°С. Использование 

технологии позволяет получить из низкосортного металлолома качественное 

сырье, подвергающееся далее переплавке. По сравнению с существующими 

способами подготовки металлолома к переплаву, криогенная переработка 

позволяет сократить продолжительность циклов плавки и повысить 

производительности сталеплавильных агрегатов 

В поточной линии с годовой производительностью по дробленому 

продукту 60 000 т подлежит переработке 77 000 т негабаритного 

металлолома, поступающего по заготовительной цене 2 630 р./т. 

Период реализации инновационно-инвестиционного проекта равен 10 

годам. Производственная мощность технологической линии криогенной 



22  

переработки – 60 000 т дробленого продукта в год. В первом году 

осуществления проекта предполагается получение 30 000 т продукции, на 

втором-восьмом годах по 60 000 т продукции в год, на девятом – 40 000 т, на 

десятом – 25 000 т при ценах реализации (без НДС) по соответствующим 

периодам 7 300, 6 500, 6 300, 5 800 р./т. 

Для осуществления проекта на создание соответствующих основных 

фондов требуется 32 730 000 р. инвестиций, которые предполагается 

сформировать за счет собственных средств (капитала) предприятия. 

Первоначальная стоимость зданий и сооружений – 7 190 000 р., стоимость 

машин и оборудования – 25 540 000 р. 

Технологический состав капитальных вложений (по видам основных 

фондов) и их распределение по шагам реализации проекта представлены в 

таблице . 

 

Таблица  Затраты по инвестиционной деятельности, тыс. р. 

Наименование показателя 

(приобретения активов) 

Значение показателя по шагам расчета 

0-й 1-й 2-й ликвидац

ия 

1.Здания, сооружения  1 000 6 190 4 000 

2.Машины и оборудование,     

всего 24 540 1 000 2 000 

в том числе:    

- пакетировочные прессы и 6 080 1 000 2 000 

краны    

- турбохолодильные машины 6 110   

- дробитель 

- сепарационное оборудование 

10 170 

2 180 

  

ВСЕГО  25 540 7 190 6 000 

 

Годовая норма амортизационных отчислений по видам основных фондов 

составляет: 

 здания, сооружения – 2 %; 

 пакетировочные прессы и краны – 10 %; 

 турбохолодильные машины – 9 %; 

 дробитель – 14 %;  сепарационное оборудование – 8 %.  
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Нормы расхода материальных ресурсов на изготовление тонны готовой 

продукции и покупные цены по каждому виду материальных ресурсов 

представлены в таблице. 

Таблица – Нормы расхода и покупные цены на основные виды материальных 

ресурсов 

Вид материальных ресурсов Норма расхода Цена, р. за ед. 

1.Легковесный амортизационный лом 

2.Отходы: 

- неметаллические материалы 

- отходы цветных металлов 

- легированный металлолом 

3.Электроэнергия 

4.Вода техническая 

5.Жидкий азот 

1 283,3 кг/т 

 

248,5 кг/т 

29,6 кг/т 

5,2 кг/т 

158,7 кВт*ч 

0,5 м
3
 

51,3 кг/т 

3 156 

 

без цены 

31 128 

19 440 

1,8 

1,6 

4 800 

 

Сдельные расценки производственных рабочих на выпуск 1 т чистого 

дробленого продукта составляют 84 р., отчисления во внебюджетные фонды 

– 34 %. Расходы на содержание и эксплуатацию машин и оборудования 

составляют 12,5 % их стоимости. При производстве 60 000 т чистого 

дробленого продукта в год: 

- цеховые расходы составляют 56 % от зарплаты производственных 

рабочих; 

- общехозяйственные расходы составляют 300 % от зарплаты 

производственных рабочих; 

- внепроизводственные расходы составляют 0,5 % от производственной 

себестоимости. 

Методические указания: 

1. Составление калькуляции. 

1.1 Определение величины материальных затрат. 

В соответствии с цифровой информацией задания по нормам расхода и 

покупным ценам отдельных видов материальных ресурсов порядок расчетов 

может быть представлен в табличной форме (таблица 3.3). При этом ставка 

налога на добавленную стоимость принимается на уровне 18 %, и, следовательно, 

цена отдельных видов материальных ресурсов, принятая в расчете материальных 
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затрат в калькуляции себестоимости, может быть определена как отношение: 

покупная цена / 1,18. 

Таблица 4-Расчет стоимости материальных ресурсов (на 1 т дробленого 

продукта) 

Наименование 

ресурсов 

Норма 

расхода 

Покупная 

цена 

Цена без 

НДС 
Сумма, р./т 

1.Легковесный 

амортизационный лом 

2.Отходы: 

- неметаллические материалы 

- отходы цветных металлов 

- легированный металлолом 

ИТОГО отходов 

ИТОГО задано за вычетом 

отходов 

3. Электроэнергия 

4. Вода техническая 

5.Жидкий азот 

    

ИТОГО материальные затраты х х х  

 

1.2 Определение величины амортизационных отчислений и расходов по 

содержанию и эксплуатации оборудования. 

В соответствии с цифровой информацией задания по инвестициям в 

основные фонды и нормам амортизации по видам основных фондов 

производится расчет суммы амортизационных отчислений (таблица 

5).Таблица 5-Расчет амортизационных отчислений 

Вид основных 

фондов 

Норма 

аморт.,

% 

Стоимость 

осн. фондов 

Сумма 

амортизационных 

отчислений 

шаг 1-й Шаг 2-10-й шаг 1-й Шаг 2-10-й 

1.Здания, сооружения 

2.Машины и 

оборудование 

- пакетировочные прессы и 

краны 

- турбохолодильные 

машины 

- дробитель 

- сепаратор ИТОГО 

машины и 

оборудование 

     

ВСЕГО х     
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Стоимость основных фондов по 2-10 шагам  расчета  определяется как 

сумма капиталовложений по первому и второму шагам расчета (таблица 3.1). 

В соответствии с исходными данными задания по объемам производства 

чистого дробленого продукта амортизационные отчисления в расчете на 

единицу продукции составят: 

Шаг Расчет Результат (р./т) 

по 1-му году реализации   

по 2-8-му годам   

по 9-му году   

по 10-му году   

 

Общая сумма расходов по содержанию и эксплуатации оборудования 

составит: 

Шаг Расчет Результат (р./т) 

по 1-му году реализации   

по 2-10-му годам   

 

В расчете на единицу продукции расходы по содержанию и эксплуатации 

оборудования составят: 

Шаг Расчет Результат (р./т) 

по 1-му году реализации   

по 2-8-му годам   

по 9-му году   

по 10-му году   

 

Шаг Расчет Результат (р./т) 

по 1-му году реализации   

по 2-8-му годам   

по 9-му году   

по 10-му году   

 

1.3 Определение величины отчислений на социальные нужды, цеховых 

расходов, общехозяйственных расходов и составление калькуляции 

себестоимости. 

Определите сумму отчислений на социальные нужды в расчете на 

единицу продукции (равна произведению величины сдельных расценок на 

производство единицы продукции на норматив отчисления в %). 

Согласно заданию, при годовом выпуске продукции 60 000 т расходы в 
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расчете на единицу продукции составляют: 

Расходы на ед. продукции Расчет Результат (р./т) 

Цеховые   

Общехозяйственные   

 

Общая сумма составит: 

Расходы Расчет Результат (р.) 

Цеховые   

Общехозяйственные   

 

Уровень цеховых и общехозяйственных расходов (условно-постоянные 

расходы) в расчете на единицу продукции в зависимости от годового объема 

выпуска продукции по шагам реализации проекта можно представить в 

форме таблицы 3.5. 

Расчеты, произведенные в пунктах 1.1, 1.2, 1.3 позволяют составить 

калькуляцию себестоимости продукции по отдельным шагам расчета 

(таблица 6). 

Таблица 6-Цеховые и общехозяйственные расходы на единицу продукции 

Шаг расчета 

(год) 

Годовой объем 

производства 

продукции, т. 

Цеховые 

расходы, р./т 

Общехозяйственные 

расходы, р./т 

2-8-й 

1-й 

9-й 

10-й 

   

 

Таблица 7-Изменение уровня себестоимости 1 т чистого дробленого 

продукта (ЧДП) в зависимости от объема производства продукции, р./т 

Калькуляционные статьи 

расходов 

Шаг 

1-й 

30000 т 

2-8-й 

60000 т 

9-й 

40000 т 

10-й 

25000 т 

1. Сырье и основные 

материалы  (легковесный 

амортизационный лом) 

    

2. Отходы и попутная 

продукция 

    

ИТОГО задано расходы по 

переделу (п.1 – п.2) 

    

3. Электроэнергия     

4. Вода     
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5. Жидкий азот     

6. Зарплата производственных 

рабочих 

    

7. Взносы во внебюджетные 

фонды 

    

ИТОГО переменные расходы (п. 1 

– п. 2 + п. 3 + п. 4 + п. 5 + 

п. 6 + п. 7) 

    

8. Амортизация     

9. Расходы по содержанию и 

экспл-ии оборудования 

    

10. Прочие цеховые расходы     

11. Общецеховые расходы     

ИТОГО постоянные расходы 

(п. 8 + п. 9 + п. 10 + п. 11) 

    

Производственная 

себестоимость ЧДП 

    

Внепроизводств. расходы      

 Полная себестоимость ЧДП      

2. Формирование реальных денежных потоков по операционной и 

инвестиционной деятельности. 

2.1 Поток реальных денег по операционной деятельности. 
В соответствии с цифровой информацией задания и данными табл. 6 по 

уровню себестоимости единицы продукции в зависимости от объема 

производства денежный поток по операционной деятельности в процессе 

осуществления инновационного проекта целесообразно представить в виде 

таблицы 8 

 

Таблица 8-Расчет потока реальных денег по операционной деятельности 

Показатели 
 Шаг  

    

1. Объем реализации, тыс. т     

2. Оптовая цена (без НДС), р./т     

3. Выручка от продаж, р.     

4. Переменные затраты 

себестоимости, р. (табл.6*стр.1) 

в     

5. Постоянные затраты 

себестоимости, р. (табл.6*стр.1) 

в     

6. Амортизация (табл.6*стр.1)     

7. Прибыль от продаж, р. 

(стр.3 - стр.4 - стр.5) 

    

8. Первоочередные налоги, р.     

9. Налогооблагаемая прибыль, р.     
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10. Налог на прибыль, р.     

11. Чистая прибыль, р.     

12. Чистый приток денег, р. 

(стр.6 + стр.11) 

    

 

При расчете налогооблагаемой прибыли величина первоочередных 

налогов и платежей, отнесенных на финансовые результаты хозяйственной 

деятельности, может быть ориентирована на уровень 4-8% от объема 

реализации продукции (выручки от продаж). Ставка налога на прибыль 

составляет 20 %. 

 

2.2 Поток реальных денег по операционной и инвестиционной 

деятельности. 

На основе цифровой информации таблиц 3.1 и 3.6 представить приток 

реальных денег по операционной деятельности и отток реальных денег по 

инвестиционной деятельности по шагам расчета в виде таблицы 9.  

 

Таблица 9 -Операционные и инвестиционные денежные потоки, тыс. р. 

Шаг расчета 

(год) 

Приток денег по 

операционной деятельности 

Отток денег по 

инвестиционной деятельности 

1   

2   

…   

10   

 

Следует отметить, что ликвидационная стоимость основных фондов на 

десятом шаге расчета (окончание срока действия инновационного проекта) – 

6 000 000 р. – представляется не как отток, а как приток денежных средств. 

Расчет чистого дисконтированного дохода. 

 

Таблица 10-Расчет ЧДД и чистой текущей стоимости 

Показатель 
Период 

Итого 
t=1 … t=10 

Коэффициент дисконтирования    х 

Диск-ый ДП от реализации инвестиций     

Единовременные инвестиции, р.     

ЧДД, р.     

ЧТС (накопленная), р.    х 

Сделайте общий вывод об эффективности инвестиционно- 

инновационного проекта «Криогенная переработка низкосортного 

металлолома», опираясь на проведенные выше расчеты. 
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Тема 7. Сущность и способы защиты объектов интеллектуальной 

собственности. 

Вопросы для обсуждения 

1. Основные цели, принципы и функции государственной политики 

в инновационной сфере. 

2. Прямые и косвенные методы государственного регулирования 

инновационной деятельности. 

3. Формы государственной поддержки научных и инновационных 

организаций. 

4. Зарубежный опыт государственного регулирования 

инновационной деятельности в странах рыночной экономики (опыт США, 

Японии, стран Европы). 

5. Государственное регулирование инновационной деятельности в 

Российской Федерации. 

 

Задание 1. 

1. В качестве каких объектов интеллектуальной собственности можно, 

по вашему мнению, защищать следующие результаты инновационной 

деятельности? Какова продолжительность периода правовой охраны данного 

объекта интеллектуальной собственности? 
 

Результат 

инновационной 

деятельности 

Объект 

интеллектуальной 

собственности 

Продолжительность периода 

правовой охраны объекта 

(количество лет) 

Новая компьютерная программа 

распознавания образов 

  

Новый дизайн контактных линз   

Новый метод найма персонала   

Принципиально новая разновидность 

стирального порошка 

  

Новая технология 

дистанционного обучения 

  

Принципиально новый тип 

электронного носителя информации 

  

Оригинальный рецепт приготовления 

картофельной запеканки 
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Задание 2. Если компания придерживается стратегии лидерства на 

одном из быстро развивающихся рынков бытовой электроники, то какие 

действия она может предпринять в ходе проведения отсроченной патентной 

экспертизы, чтобы максимально быстро выйти на рынок с радикально новой 

продукцией? 

 

 

Задание 3. Опишите отличительную особенность каждого из 

перечисленных ниже типов лицензии. 

Какое условие или характеристика (инновации как объекта 

интеллектуальной собственности, ситуации на рынке, характера 

конкурентной борьбы, государственной политики и т.п.) делает 

предпочтительным, по вашему мнению, именно этот вид лицензии? 
 

Тип лицензии 
Отличительная 

особенность 
Что делает этот тип лицензии 

предпочтительным? 

Исключительная   

Простая 
(неисключительная) 

  

Принудительная   

Перекрестная   

Пакетная   

Франчайзинг   

 

Тема 8. Инвестиции в инновационном процессе 

Дидактический материал к занятию 

1. Ссуда 25000 руб. выдана на срок 0,7 года под простые проценты (18 

% годовых). Определить проценты и наращенною сумму. 

2. Какой величины достигнет долг, равный 6000 руб., через четыре года 
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при росте по сложной ставке наращения 18,5 % годовых? Найдите значение 

дисконта. 

3 Какой величины достигнет долг, равный 15000 руб., через 2 года при 

росте по сложной ставке 10 % годовых при начислении процентов раз в году 

и ежеквартально? Определите значение дисконта для обоих случаев. 

4 Через 159 дней должник уплатит 8,5 тыс. руб. Кредит выдан под 

простые проценты 19 % годовых. Какова первоначальная сумма долга и 

дисконт при условии, что временная база равна 360 дней? 

5. Через два года инвестор получит 1440 млн. руб. Определить 

современную стоимость этого платежа и дисконт при ставке 

дисконтирования 20% годовых (по сложной ставке наращения). 

6 В финансирование инновационного проекта инвестор вложил 10

 млн. руб., через два года он получит 14,4 млн. руб.

 Определить доходность инвестиций в виде годовой ставки сложных 

процентов. 

7. Простая процентная ставка депозита равна 20 % годовых, срок 

депозита - 0,5 года. Определить доходность финансовой операции в виде 

сложной годовой процентной ставки. 

8 Месячный темп инфляции составляет: а) Н1-12 = 4 %; б) Н1 = 4 %, 

Н2 = 3 %, Н3 = 2 %. Для случаев а) и б) найти индекс цен и темп инфляции за 

12 и 3 месяца соответственно, а также определить обесцененную 

наращенную сумму, если на сумму 10000 руб. в течение указанных сроков 

начислялась простая процентная ставка 50 % годовых (К = 360). Определить 

ставку, при которой наращение равно потерям из-за инфляции. 

9. Средний темп инфляции за два года составил 12 %. Определите, на 

сколько обесценились 20000 руб., положенные в банк под 9 

% годовых (по сложной ставке наращения). 

10. Найти доходность в виде простой процентной ставки наращения 

при брутто-ставках 60 % и 30 % годовых и месячных темпах инфляции Н1, = 

5 %; Н2 = 2 %; Н3 = 4 %. 
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11 Найти сложную процентную брутто-ставку при доходности 15 % 

годовых и следующих годовых темпах инфляции за три года: Н1 = 90 %, Н2 = 

80 %, Н3 = 60 %. 

12 Определить цену собственного капитала акционерной компании, если 

собственный капитал имеет следующую структуру: 

Финансовый источник Сумма, тыс. руб. 

Акционерный капитал 3000 

Амортизационный фонд 600 

Прибыль 1300 

Безвозмездные поступления 100 

Рыночная капитализация компании 5000 

Дивиденды 130 

 

13. Определить цену привлеченного капитала, если ставки по кредитам и 

векселям 20 % годовых, купон по облигациям установлен в размере 25 % 

годовых. 

Привлеченный 
капитал ОАО имеет 

следующую 
структуру:Финансов

ый источник 

Сумма, тыс. руб. 

Кредиты и векселя 300 

Облигации займа 70 

Беспроцентное бюджетное финансирование 130 
 

Задача 14. Определить структуру капитала ОАО, если: 

 

Источники 

средств 

Размер 

средств, 

тыс. руб. 

Цена 

источника, % 

Собственные 
средства 

5000 1,56 

 

Тема 9. Управление рисками в инновационной деятельности.. 

Дидактический материал к занятию 

Задача 1. Для организации финансирования инновационного проекта 

необходимо привлечь 8 млрд.р. Для этого акционерное общество может 

выпустить один из следующих видов ценных бумаг: 
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1) 10 000 000 привилегированных акций номиналом 1 000 р.; 

2) 10 000 конвертируемых облигаций номиналом 1 000 000 р.; 

3) 1 000 дисконтных векселей номиналом 10 000 000 р. по цене 

размещения 85 %. 

Известно, что акции размещаются на 95 %, облигации – на 80 %. 

Реализация векселей составляет в среднем 90 %. 

Выберите наименее рискованный вариант привлечения финансовых 

средств, оценив ожидаемое привлечение инвестиций по каждому варианту. 

Задача 2. Инновационная компания разработала новый витамин, 

стимулирующий творческую активность персонала. Затраты на проведение 

исследований и испытаний препарата составили 20 тыс.р. К препарату 

проявили интерес две фармацевтические компании. Они готовы купить 

сырье для производства витамина за 40 тыс.р. Себестоимость сырья для 

фирмы-инноватора составит 10 тыс.р. Вероятность того, что компании купят 

или не купят сырье, одинакова: 50:50. 

Определите наиболее ожидаемый доход от инновации, а также 

показатели дисперсии и колеблемости 

Задача 3. При изучении статистики освоения новой продукции были 

получены следующие данные: 

Группы проектов 
Средняя сумма 
потерь, млн.р. 

Число проектов Число неудач 

I 24 12 2 

II 40 8 1 

Оцените меру риска. 

 

Задача 4. Для реализации инновационного проекта необходимо 

обеспечение нового производственного процесса сырьем, электроэнергией и 

комплектующими. Надежность поставщика сырья (вероятность 

своевременной поставки качественного сырья) оценивается в 95 %, 

поставщика комплектующих – 90 %. Надежность работы электростанции – 

97 %. Все риски проявляется в области материально-технического снабжения 

инновационного проекта. Какова общая степень риска? 
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Задача 5. На реализацию инновации влияют всего два фактора: 

квалификация персонала и точность работы оборудования. Ошибки 

персонала совершаются в среднем 3 на каждые 100 операций, при этом 

средний ущерб составляет 15 тыс.р. Сбои работы оборудования в среднем 

происходят 12 раз на каждые 1000 часов работы, что обходится в среднем в 

25 тыс. р. Определите общую степень риска и величину средних потерь. 

Задача 6. Инновационный проект реализуется в три этапа. Вероятность 

прекращения проекта на 1-м этапе – 0,5, на 2-м – 0,3, на 3-м – 0,1. Потери на 

1-м этапе составят 200 тыс.р., на 2-м – 400 тыс.р., на 3-м – 300 тыс.р. Какова 

степень риска и мера риска всего проекта? 

Задача 7. Новый прибор стоимостью 3 000 р. предполагается оснастить 

предохраниетелем, который гарантировал бы сохранность прибора на случай 

внезапного прекращения подачи электроэнергии. Стоимость предохранителя 

– 250 руб. Стоимость ремонта прибора при выходе его из строя при 

отсутствии предохранителя – 750 р. Вероятность аварии равна 0,2. Стоит ли 

прибор оснащать предохранителем? 

Задача 8. Возможно осуществление двух новых проектов, сопряжёных с 

риском. Первый проект сулит получение в течение года прибыли 15 млн. р. С 

вероятностью 0,4, но не исключается и убыток 2 млн. р. Второй проект 

обещает прибыль 10 млн. р. С вероятностью 0,5, возможный убыток составит 

8 млн. р. 

Какой проект предпочтительнее с точки зрения:  

1) ожидаемой прибыли; 

2) меньшего различия в вероятностях прибылей и убытков;  

3) соотношения возможных сумм прибылей и убытков. 
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Вопросы для самопроверки 

 

Как соотносятся понятия «инновация» и «инновационный процесс»? 

Каковы атрибуты инновации? 

Что тормозит использование нового знания? 

Что относится к основным движущим силам инновационного процесса? 

Чем объяснить современное ускорение темпов инновационных процессов? В чем 

сущность инновационного менеджмента? 

Каковы основные виды инновационной деятельности? Кем 

осуществляется инновационная деятельность? 

Что определяет инновационный потенциал? 

Почему следует выделять различные типы инноваций? 

Можно ли синхронизировать производственные и управленческие 

инновации? Как реагировать на появление новых «формул успеха»? 

Как согласуются темпы разработки инновационных продуктов и 

процессов? 

Что определило изменение подхода к построению моделей 

инновационных процессов? 

Что означает линейность модели инновационного процесса? 

Что влияет на степень вертикальной интеграции инновационной 

организации? 

Что снижает эффективность закрытых инноваций? В чем преимущества 

модели открытых инноваций? В чем преимущества системного подхода к 

инновационной деятельности? 

В чем особенность инноваций как разновидности нематериальных 

активов? 

Каковы особенности регистрации инноваций как объектов промышленной 

собственности? 

Какие результаты инновационной деятельности могут быть защищены как 

изобретения? 
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Какие меры помогают избежать проблем, связанных с несвоевременным 

раскрытием объектов промышленной собственности? 

Какие преимущества для инновационной организации дает система 

отсроченной экспертизы? 

Почему публикация заявок на изобретения влияет на инновационный 

климат? 

Каковы проблемы использования служебных изобретений? В чем 

преимущества и недостатки защиты инноваций как полезных моделей по 

сравнению с изобретениями? 

Как можно защитить дизайн инновационной продукции? 

В чем особенности защиты средств индивидуализации на рынках 

инновационной продукции? 

Как осуществляется правовая защита инноваций на основе авторского 

права? Что означает регистрация авторского права? 

Может ли авторское право принадлежать юридическому лицу? 

Какие меры могут применяться против нарушителей авторского права? 

В каких случаях защита результатов инновационной деятельности 

осуществляется путем засекречивания? 

Каковы основные принципы разработки лицензионной политики? Что 

определяет особенности лицензионных соглашений? 

Какими принципами следует руководствоваться при оценке стоимости 

инноваций? Какие факторы влияют на величину стоимости инноваций 

В чем преимущества и недостатки доходного подхода к стоимостной 

оценке инноваций? 

Каковы основные функции и роль инновационной инфраструктуры? 

Каковы основные тины технопарковых структур? 

В чем основные особенности инкубаторов? Какова типичная структура 

технопарка? 

Каковы ключевые характеристики технополисов? 

Как соотносятся понятия «технополис» и «наукоград»? 
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Что определяет успех информационно-технологических систем? 

В чем заключается интеграция элементов инновационной 

инфраструктуры? 

Каковы принципы государственного финансирования инновационной 

деятельности? В какой форме привлекаются инновационными организациями 

средства инвесторов? Какие преимущества дает лизинг инновационным 

организациям? 

В чем сущность венчурного финансирования? Как функционируют 

венчурные фонды? 

Каковы преимущества инвестирования в венчурный капитал? 

Каковы формы стратегического партнерства вузов и инновационных 

компаний? В чем отличие «мягких» и «жестких» форм интеграции науки и 

образования? 

Что препятствует развитию кооперации инновационных компаний? 

Как согласуется развитие национальных инновационных систем с 

процессом глобализации? 

Как идентифицировать инновационный стиль данной страны? Что 

понимается под «техноглобализмом»? 

Каковы особенности развития НИС в России? 

Каковы ключевые факторы успеха развития НИС малых стран? 

В чем заключаются ключевые вопросы национальной инновационной 

политики малых стран? 

Что понимается под стратегией инновационной организации? 

В чем особенности внешней среды инновационной организации? Что 

понимается под целью как управленческим инструментом? Что означают 

принципы «конкурирования на острие»?  
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